
ACTA NO. 22 

REUNIÃO ORDINARIA DE 5-6-981 

Aos cinco dias do- mês de Junho do ano de mil novecentos e 

oitenta e um, nesta cidade de Aveir., Edifício dos Paços mo Concelho e 

Sala das Reuni~es da CAmara Municipal, reuniu ordinariamente a mesma CA

mara sob a Presidência do Vereador em exercício permanente, EngO. Manuel 

Ferreira da Cruz Tavares, no impedimento legal do Sr. Presidente ausente 

em s e r vi ç o na Rep6blica da Venezuela e com a presença dos Vereadores D. 

Zulmi r a Eneida de Sousa Silva e Cristo Barreto Cerqueira, EngO. Jos~ Ar

m~nio Sequeira Pereira, Ant6nio Rodrigues Garc~s e Dr. Nelson Martins da 

Mota. 

Declarada aberta a reuni~o e tendo previamente sido distri

buído por todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a leitura 

da acta, de acordo com a disposição legal que permite tal procedimento o 

Foi deliberado, por unanimidade, justificar a falta dada pe

lo Vereador Eng O• Técnico Luís Vítor de Azevedo F~lix. 

BALANCETES: - Presente o balancete da CAmara Municipal res

peitante ao dia de ontem, que apresenta um saldo de dezasseis milh~es 

trezentos noventa e um mil setecentos trinta e oito escudos e sessenta 

centavos, em dinheiro e tr~s milh~es seiscentos e um mil oitocentos cin

quenta cinco escudos e vinte centavos, em documentos de despesa. 

TURISMO: - Pelo Presidente do Turismo foram apresentados 

os seguintes assuntos: 

Fornecimentos - Aquisição de Rebo~ues: - No seguimento da 

deliberaç~o tomada na reunilo ordinária de 23 de Janeiro, 61tirno, proce

deu-se à abertura de duas propostas apresentadas pelas Firmas Carbox 

Comércio e Reparaç~es de Autom6veiB, Lda. e Herculano - Ãlfaias Àgr i c o

las, para o fornecimento de reboques para o transporte de pessoas para 

a Praia de S. Jacinto e que aqui se dão como transcritas. 

Foi deliberado, por unanimidade, remeter o processo aos Ser

viços de Urbanização e Obras para informação, a fim de o assunto ser 

apreciado na pr6xima reuni~o. 

Grupo Folc16rico de Cacia: - A CAmara tomou conhecimento 

de uma carta de 25 de Maio, 61timo, daquele Rancho Folc16rico, a convi

dar este Município para assistir ao Festival de Folclore que aquele agru

pamento leva a efeito no pr6ximo dia 7 do mEs em curso, pelas dezasseis ho



ras em Cacia. 

Trajes Regionais - Expoeiçio Itinerante: - Na sequência àa 

deliberaçao tomaàa na reuni40 ordinária de 19 de Maio, último, o Verea

dor Sr. Garc~s informou àe que a exposiç40 àos trajes regionais que tem 

o patrocínio do MOTimento Apost61ico e Cultural das Barrocas, ter' início 

na freguesia de Nariz e solicitou, para o efeito, a ced&ncia de viaturas 

municipais. Foi deliberado, por unanimidade, autorizar. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS: - Presentes os 

seguintes autos de Tistoria e mediçao de trabalhos, os quais, por unani

midade, foi deliberado autorizar o respectiTo pagamento: 

- la. situaçAo da obra "Construç40 do Edifício-Sede da Jun

t a de Freguesia de Eirol - segunda fase", adjudicada a Aristi~es Marques 

Ferreira, da quantia total de quinhentos e sessenta mil escudosj 

- 5 a • situaç40 e última da obra llConstruçlo da Escola Pri

m'ria da Quinta do Simlo ll , adjudicada a Joio Ferreira Gonçalves, da impor. 

tAncia total de oitocentos e seis mil quatrocentos sessenta e seis escu

dos e noventa centavos; 

- 26. situaçlo da obra "Construç40 50 Lavadouro Público 5e 

Vilar", adjudicada a João Martins da SilTa, da quantia total de quatrocen

tos trinta e um mil e duzentos escudoe. 

LICENÇAS DE LOTEAMENTO: - Present~T'rios processos de lo

teamento, acerca dos quais foram tomadas as seguintes deliberaç~es: 

- NO. 381/75, de Ant6nko Marques da Silva Maia, para um 

terreno sito no lugar de Vilar, da freguesia da G16ria deste concelho, a 

requerer a prorrogaç40 do prazo para a execuçlo das obras de infraestru

turas. Foi deliberado, por unanimidade deferir e actualizar a respectiTa 

cauçlo para cem mil escudos; 

- NO. 165/74, de Mânuel dos Santos Mace.o, para um terreno 

situado entre a Viela das Arr8tas e Rua do Queimado, na freguesia de Ara

das, deste concelho, a apresentar aditamento. Ap6s troca de impress~es, 

foi deliberado, por unanimidade, deferir nos termos da informaçlo pres

tada pelo Gabinete Qe Orbanizaçlo, devendo por isso o "lote 13" ser en

tendido como uma parcela que ~e~er' vir a ser emparcelado com o propriet! 

rio contíguo. 

PREDros EM RUINAS: - Foi presente para efeitos do disposto 

na alínea c) do artO. 40. do Decreto-Lei nO. 445/74, de 12 de Setembro, 

o auto de vistoria efectuado ao pr~dio situado na Rua do Carmo, nQ. 8, 



da freguesia ~a Vera-Cruz, pertencente a Manuel Ferreira d~geea. De
pois de troca de impress6es, foi deliberado, por unanimidade, solicitar 

que seja apresentado o projecto do Edifício que se pretende construir no 

mesmo local e autorizar a solicitada demoliç~o logo que o mesmo se encon

tre aprovado. Mais foi deliberado, também por unanimidade, que o Edifício 

a construir deverá manter a traça e o gabarito do existente. 

CONSTRUÇÃO DO INFANTARIO DA OLIVEIRINHA: - Foi presente e 

apreciado o projecto do Infantário da Oliveirinha. Lidos o ofício nQ. 

125, de 30 de Maio, último, da Casa do Povo de Oliveirinha e a informa

ç~o prestada pelo Gabinete de Urbanizaç~o, que aqui se d~o como transcri

tos e ap6s troca de impress~e., foi deliberado, por unanimidade, aprovar, 

em principio, aquele projecto. Sobre o assunto, a Vereadora Sra. D. Enei

da comunica que à referida obra foi j' atribuída uma verba de doze mil e 

setecentos contos através da Comiss~o Regional de Segurança Social. 

SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - CONTRATOS: - Face ao ofício dos 

Serviços Municipalizados número mil duzentos e trinta, de vinte e nove de 

Maio, ~ltimo, foi deliberado, por unanimidade, conferir poderes ao Sr. 

Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no contrato a ce

lebrar com a PHILIPS PORTUGUESA, S.A.R.L., relativo ao fornecimento de 

90 armaduras, pela quantia total de quatrocentos sessenta e cinco mil 

setecentos e cinquenta escudos. 

MERCADO JOSE ESTEVÃO - ARREMATAÇÃO DE BANCAS: - Face à 

participaç~o apresentada pelo Cobrador de Mercados e Feiras, Ant6nio 

Maria Novo, que aqui se d' como transcrita, foi de Lí be r-ado, por unani

midade, pôr em arremataçAo as bancas nO. 18 da placa B e nQ. 9 da placa 

C do Mercado José E8t~y~0 e marcar a praça para o pr6ximo dia 26 do m~s 

em curso, pelas nove e trinta horas. 

CURSO INTERNACIONAL DE VERÃO: - No seguimento da delibera

ç~o tomada na reuni~o ordinária de 29 de Maio, último, foi novamente 

presente a carta do Departamento de Línguas e Culturas Modernas da Uni

versidade de Aveiro, a solicitar o apoio desta Ctmara Municipal com yis

ta à realizaçlo do 20. Curso Internacional de Verlo. Ouvida a informaçlo 

prestada pelo Presidente do Turismo a CAmara deliberou, por unanimidade, 

não dar qualquer subsídio pecuniário mas, tAo somente, oferecer um pas

seio na Ria e um Porto de Honra aos doze Bolseiros do Conselho da Europa 

que visitar~o Aveiro em 28 de Julho, pr6ximo. 
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ALIENAÇÃO DE BENS - CAVES DO EDIFtCIO I DO 

CIONAL DA QUINTA DO CANHA: - Em seguimento da deliberaç40 tomada na reu

ni40 ordinária de 3 de Abril, dltimo, em que se procedeu à venda das Ca

ves do referido Ediffcio (fracç~es I e H dos Blocos I e II) e dado haTer 

diferença entre as áreas efectivamente existentes e as inicialmente for

necidas pelos Serviços de Urbanizaç40 e Obras, a Câmara deliberou, por 

unanimidade, autorizar a sua rectificaçao e o necessário ajuste de Talo

res, bem como confirmar a hasta pública realizada na data atrás citada. 

IDEM - ZONA A POENTE DA AVENIDA VINTE E CINCO DE ABRIL: 

Foi presente e apreciado o requerimento de CARLOS HERLANDER FARIA PINHEI 

RO, adquirente do lote número oito do Sector D, da Zona a Poente da Ave

nida vinte e cinco de Abril, a solicitar que lhe seja anulada a cláusula 

de revers40, para permitir que seja concedido empr~stimo para a con5truç~0 

atrav~s da Caixa Geral de Dep6sitos, tendo sido deliberado, por unanimi

«ade, deferir aquela pretens40. 

IDEM - MONTE DO PAÇO: - A Câmara tomou conhecimento de um 

requerimento apresentado por Américo da Silva Gamelas, adquirente do lo

te número quatro da Urbanização do Paço, a solicitar também que seja 

anulada a cláusula de revers~o, por motivo de concess~o de financiamento 

por parte do estabelecimento de crédito. Foi deliberado, por unanimidaàe, 

deferir a pretens40 formulada. 

ESPECTACULOS: - Foi lida uma carta de 19 de Maio, último, 

da CENA - Coop. Prod. Teatral, do Porto, a prop~r a realizaç40 de um es

pectáculo nesta cidade, tendo sido deliberado, por unanimidade, informar 

nlo estar esta Câmara Municipal de momento interessada na efectivação 

do mesmo. 

TEATRO AVEIRENSE - CENTENÁRIO: - A Câmara tomou conheci

mento de uma carta do Teatro Aveirense, de 19 de Maio, dltimo, que aqui 

se dá como transcrita, a comunicar que durante o ano que decorre ser40 

comemorados os cem anos e a solicitar o apoio desta Cimara Municipal pa

ra a realização de dois espectáculos gratuitos, um pela Companhia de Bai

lado da Fundaç~o Calouste Gulbenkian e outro pela Opera de S.Carlos. 

Após troca de impress5es, foi deliberado, por unanimidade, 

dar a colaboraç40 solicitada e oficiar àquelas Companhias a perguntar 

qual a possibilidade de os mesmos se realizarem de Setembro a Outubro, 

pr6ximos. 



OCUPAÇÃO DA VIA pnBLICA: - Foi presente e a~o um ré 

querimento de Carlos Alberto das Dores Ferreira, a solici~ar autorizaç40 

para instalar um Quiosque em Esgueira, num dos locais assinalados na pl~ 

ta junta ao processo. Lida a informaç40 prestada pelo Gabinete de Urbani

zaç~o, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimiiade, 

indeferir a pretens~o formulada. 

CONSTRUÇÃO AO ABRIGO DO DECRETO-LEI NO. 44 645/62: - ~'oi 

liÃo e apreciado o requerimento de Gentil Esperanço, funcionArio desta 

Câmara Municipal, a solicitar autorizaçAo para iniciar a construç40 àe 

habitaç40 própria ao abrigo do mencionado Decreto, mesmo antes Ãa auto

rizaç40 ministerial. Lida a informaç~o prestada pelos Serviços Munici

pais de Habitaç40, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por 

unani mi da de , autorizar, com a condiçAo de o requerente assumir inteira 

responsab ili&ade pela execuç40 das obras se, entretanto, n40 vier a ser 

deferido o respectivo pedido de empr~stimo. 

COMPANHIA DOS CAMINHOS DE FERRO: - A Camara tomou conheci

mento de um ofício da 2a. Tesouraria da Fazenda P~blica te Aveiro, loca

lizada em Esgueira, atrav~s do qual se solicita que este Município efec~ 

tue diligências junto do Chefe da Regi~o Norte da CP, no 's e n t i do de, os 

autocarros que asseguram o transporte de passageiros entre Albergaria-a

-Velha e a cidade terem paragem obrigat6ria em Esgueira nas imediaç8es 

ias Repartiç8es de Finanças. Foi deliberado, por unanimidade, concordar 

e oficiar no sentido solicitado. 

CEMIT~RIOS - VENDA DE SEPULTURAS: - No seguimento da deli

beraç~o tomada na reuni~o ordinária de 28 de Abril, último, foi presente 

e apreciada uma exposiç~o de Maria Martins das Neves Gonçalves, que aqui 

se dá como transcrita, a reclamar do preço actual das sepulturas e a 

apresentar o nome de duas testemunhas em como se apresentou neste Munioí

pio durante o mês de Janeiro, ~timo, para efectuar o respectivo pagamen

to e que este lhe foi negado e que foi informado que, para o efeito, re

ceberia o competente aviso. 

Lida a informaç~o prestada pela Secretaria, que aqui se dá 

como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, n~o aceitar o teor da 

citaia reclamaç40 e indeferir o pedido formulado. 

EDIF!CIOS MUNICIPAIS: - Em sequência da deliberaç«o toma

da na reuniAo ordinária realizada em 19 de Maio, último, a Câmara tomou 
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conhecimento do ofício número UO~B m~i e qua~ro, ue um a o~ curso, 

da la. Repartição de Finanças do Concelho de Aveiro, que a qui se dá como 

transcrito, a solicitar o fornecimento de estantes metálicas tipo "HANDY" 

para arquivar os documentos que foram retirados das janelas. Após troca 

de impreBs~es, foi deliberado, por unanimidade, satisfazer o pedido, des

de que estejam em bom estado de conservaç40 as estantes que foram adqui

ridas, em tempos, para a Agrouvouga e que j' n40 est«o a ser utilizadas. 

TR~NSITO: - No seguimento da deliberaç40 tomaàa na reuniAo 

ordinAria de 24 de Novembro do ano findo, foram presentes e apreciadas 

as proposta8 das Firmas REPREMER, EYSSA-TESIS e TRANSMATE, Ld 6 . , sobre 

o "Estudo do TrAnsito na Avenida 25 de AbriP'. Ouvicia a informaç40 pres

tada pelo Sr. Eng Q • Maçarico e dado as soluç~es apresentadas nAo satis

fazerem 08 fins em Tista, a CAmara deliberou, por unanimida4e, encarre

gar o Gabinete de Urbanizaç40 deste Município de elaborar aquele estudo 

e informar as referidas Firmas que, oportunamente, ser40 consultadaa com 

vista a apresentaç40 àe preços para a respectiva execuç40. 

Quanto à regulaçAo semafórica do Largo Luís de Cam6es (Cin

co Bicas) e cruzamentos &a Rua Miguel Bombarda com a Avenida Ara~jo e 

Silva e Rua Miguel Bombarda com a Rua Eça de Queirós, foi deliberado, 

por unanimidade, informar as Firmas de que as soluç6es apresentadas irAo 

ser estudadas e experimentadas em conjunto com a Direcç40 de Viaç40, a 

Secç40 de Trânsito da P.S.p. e os Serviços Municipalizados, a fim de es

ta Ctmara Municipal posteriormente se pronunciar. 

METALURGIA CASAL: - No seguimento da deliberaç40 tomada na 

reuni40 ordinAria de 29 de Maio, último, a Câmara tomou conhecimento do 

telegrama endereçado pelo Banco Nacional Ultramarino, o qual é do seguin

te teor:"Referindo-me ao vosso telegrama informo que o assunto foi hoje 

analisado pelo Conselho de Gest40 havendo merecido soluç40 de excepç40 

que uma vez verificado id&ntico alinhamento por parte das outras insti

tuiç6ea envolvidas permitiria tornear as dificuldades de momento (50) 

se~ prejuízo da indispensabilidade duma soluç40 de fundo que ultrapassa 

as possibilidades de intervenç40 deste Banco. Presidente do Conselho de 

Gest40 do Banco Nacional Ultramarino". 

FISCALIZAÇÃO: - Em virtude de o Vereador Sr. Dr. Nelson 

ter informado de que se est' a fazer um depósito de materiais junto ao 

Bairro do Eucalipto Sul, foi deliberado, por unanimidade, encarregar os 
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Serviços de Fiscalizaç40 de averiguar o que se passa. 

Comunicou tamb~m aquele Vereador que no 

te uma fossa de saneamento que n'o se encontra tapada, tendo o Vereador 

Sr. EngO. Sequeira Pereira ficado encarregado de analisar o problema e 

resolvê-lo junto dos Serviços Municipalizados. 

URBANIZAÇÃO DE AZURVA: - Foram lidos o ofício dos Serviços 

Municipalizados de Aveiro, nO. 513, de 2 de Março, áltimo e a informaç«o 

prestada pelos Serviços de Fiscalizaçlo, que aqui se d40 como transcri 

tos, acerca da inquinaçGo das águas na Urbanizaç~o de Azurva. Ap6s troca 

de imp re ss~es acerca do assunto, foi deliberado, por unanimidade, per
/ 

g un tar ao r e s p e c t i vo empreiteiro as raz~es po~ue não esti ainda concluí

da a obra de const ruçAo da estaç~o de tratamento de esgotos. 

Foi tamb~m deliberado, por unanimidade, solicitar aos Ser

viços de Urbanizaç40 e Obras que seja feita uma estimativa relativa ao 

c a l c e t a me nt o dos passeios e pracetas da primeira fase da referida urba

n i z a ç lo . 

FEDERAÇÃO MUNDIAL DAS CIDADES GEMINADAS - CIDADES UNIDAS: 

- O Vereador Sr. EngO. Cruz Tavares informou a Câmara de que foi contacta

d o por uma Senhora, Membro daquela FederaçAo, que veio prop~r a inscriç'o 

da nossa cidade na mesma e dar conhecimento da realizaç40 de 15 a 18 de 

Novembro do ano em curso, em Casablanca - Marrocos, do "120. Congresso 

da Federação Mundial das Cidades Geminadas - Cidades Unidas". Depois da

quele Vereador ter prestado várias informaç~es sobre o assunto, nomeada

mente acerca do tema a desenvolver no Congresso, foi deliberado, por una

nimidade, inscrever o Município de Aveiro naquela Federaç'o e, ainda, que 

o mesmo se faça representar no citado Congresso. 

PAGAMENTOS: - Foi deliberado, por unanimidade, autorizar 

nos termos do nO. 40. do Arto. 1@50• da Lei n O. 79/ 77, de 25 de Outubro, 

o pagamento das despesas a que respeitam os documentos registados com 

os nOs. 1865 a 1870 e nO. 1912 a 1914, no total de oito milh~es quinhen

tos vinte seis mil quinhentos treze escudos e setenta centavos. 

APROVAÇÃO EM MINUTA: - Mais foi deliberado, tamb~m por 

unanimidade, aprovar a presente acta em minuta, nos termos do nO. 4 do 

arto. 1°50. da Lei nO. 79/77, de 25 de Outubro, a fim de as respectivas 

deliberaç~es produzirem efeitos imediatos o 

E não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a presen

te reunilo. Eram 12 horas e trinta minutos. 



Para constar e devidos efeitos se lavrou a presente acta 

que eu, Chefe da Secretaria a subscrevo.r 
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